EXAMEN TIPO D Febrero 2004


Examen de Psicología Social I. Nuevo plan de estudios-febrero 2004. Formula de corrección [A-(E/2)]/3. Duración del examen 90 minutos. NO SE PERMITE NINGÚN MATERIAL.

Instrucciones Generales: El examen consta de 30 preguntas, 25 corresponden a la teoría y 5 a las prácticas. Si tiene aprobada la asignatura por el Plan Antiguo y sólo desea examinarse de la parte práctica, responda únicamente a las 5 últimas preguntas y, por favor, indique con bolígrafo en la parte superior derecha de la hoja de lectora óptica “SÓLO PRÁCTICAS”.

Código de la Facultad: 47; código de la asignatura: 207; Tipo de examen: D

Nombre y apellidos: _________________________  D.N.I.: ___________

Centro Asociado: ____________________________ Fecha: ____________

Rellene la hoja de lectora óptica utilizando únicamente las alternativas de respuesta a, b y c. Puede llevarse el enunciado del examen.

1. Los esquemas:

A) Representan conocimientos concretos. B) Se activan progresivamente. C) Varían en accesibilidad.

Respuesta correcta C) p. 52. Los esquemas son unidades de conocimiento general y abstracto sobre un objeto o concepto que se activan en un proceso de todo o nada (luego B es incorrecta) pero que varían en accesibilidad según la frecuencia de uso y lo recientemente que se hayan activado. Por ello a y b son falsas.

2. Cuando los políticos en un debate tratan por todos los medios de tomar el último turno de palabra es porque consideran que se va a producir:

A) Un efecto halo. B) Un efecto de primacía. C) Un efecto de recencia.

Respuesta correcta: C). Como consta en la p. 45, el efecto de primacía se produce cuando los estímulos que primero recibimos nos causan mayor impresión que el resto. El efecto de recencia se produce cuando sucede lo contrario, lo que más nos impacta es aquello que se dice en último lugar. Por su parte el efecto halo es la tendencia a asociar unas cualidades positivas con otras también positivas (belleza y bondad, por ejemplo). Por lo tanto, las respuestas A) y B) son falsas.


3. La orientación cognitiva de los estereotipos:

A) Se centra en el contenido de estos. B) Supone que los procesos cognitivos por si solos explican los estereotipos. C) Atiende a los sesgos en el procesamiento de la información.
Respuesta correcta: C) Tal como se indica en la p. 78, esta orientación ha prestado particular atención a los sesgos que se producen en el procesamiento de la información distintiva que da pie a correlaciones ilusorias asociadas a la formación y mantenimiento de los estereotipos, o de muestreo de la información como el que ciertos ejemplos extremos de una categoría tenga un peso excesivo en la imagen de la categoría en su conjunto (ver la investigación de Rothbart y col. En p. 61). Presta más atención al proceso que al contenido y aunque da prioridad a los factores cognitivos no excluye otros factores de tipo motivacional o social. A y b son falsas.
4. La explicación biológica de la conducta:

A) Elimina el contexto de la conducta. B) Considera la conducta determinada de forma fija por los genes. C) Incluye otros contextos además del inmediato.
Respuesta correcta: C) p. 23 y 24. La explicación biológica incluye además del contexto inmediato o situación concreta, el contexto evolutivo, es decir, el proceso de selección natural, y el contexto ontogenético, relativo al desarrollo del individuo. Por ello, A es falsa. Como se afirma en distintos puntos del tema (p. 23 y 30), el ambiente juega un papel importante en la teoría evolucionista. B es falsa.

5. La “falacia ecológica” es una creencia errónea que supone confundir: 

A) El medio ambiente físico y el social en la determinación de los procesos psicológicos. B) La validez ecológica y la validez externa de los estudios. C) El dominio societal y el dominio intrapersonal.

Respuesta correcta: C) p. 17. En el texto se menciona el caso de los estudios transculturales, y se pone el ejemplo de Guatemala, una cultura colectivista, y Dinamarca, una cultura individualista. En ese caso, la falacia ecológica consistiría en traducir directamente un resultado correspondiente al dominio societal (cultura, nación) al dominio intrapersonal, suponiendo que cualquier guatemalteco será más colectivista que cualquier danés. El medio ambiente y la validez no tienen nada que ver con la falacia ecológica, de manera que A) y B) son falsas.

6. La teoría que explica cuál de los sexos va a competir por el acceso al otro, se denomina:

A) La teoría de la selección sexual de Darwin. B) La teoría de la inversión parental. C) El egoísmo genético.

Respuesta correcta: B) (p. 26). La teoría de la inversión parental intenta explicar la diferencia entre los sexos en cuanto al potencial reproductivo que cada uno invierte para tener descendencia. Según Trivers, el sexo que más invierta en una sola fertilización será el que más discriminará a la hora de elegir a un compañero sexual, porque si la elección no es la correcta las consecuencias serán mucho más negativas. El sexo que menos invierta, lo que intentará será competir por el acceso al mayor número de miembros del otro sexo. La teoría de la selección sexual de Darwin hacía referencia a los mecanismos de competición intrasexual y selección intersexual, pero no llegó a determinar cuál de los sexos competiría y cuál elegiría (a, falsa). El egoísmo genético no es una teoría, sino una forma de interpretar el hecho de que los genes siempre se beneficien, incluso los del altruista que muere para ayudar a otro. Por tanto, no tiene nada que ver con la competición intrasexual (c, falsa).

7. La tendencia a que haya más donaciones de riñones entre parientes que entre extraños tiene que ver con:

A) El altruismo recíproco. B) La aptitud inclusiva. C) La inversión parental. 

Respuesta correcta: B). p. 25. Se trata de un comportamiento altruista cuyo beneficiario es alguien que comparte la dotación genética. El altruismo recíproco se refiere a extraños y la inversión parental se refiere a la diferencia entre sexos en cuanto al potencial reproductivo que cada sexo invierte para tener descendencia. Por tanto, a y c son falsas.

8. La estrategia denominada “ética impuesta” se refiere a:

A) Realizar estudios émicos paralelos en una serie de culturas nacionales. B) Analizar los procesos que se quieren estudiar atendiendo exclusivamente a una cultura. C) Adoptar el supuesto no comprobado de que las técnicas y medidas importadas de otra cultura siguen siendo válidas en un nuevo contexto.
Respuesta correcta: C) (P. 18). Lo émico se refiere al análisis de los procesos desde dentro de una cultura concreta. Por otro lado, lo ético se basa en el supuesto de que resulta posible establecer comparaciones entre culturas. Berry (1969 y 1989) distingue dos estrategias en los estudios transculturales: “ética derivada”, consistente en realizar estudios émicos paralelos en una serie de culturas, y “ética impuesta”, consistente en generalizar libremente las técnicas de estudio y las medidas entre diferentes culturas.

9. La percepción de objetos y la percepción de personas se parecen en lo siguiente:

A) En ambos casos tendemos a buscar los elementos variantes de los estímulos que percibimos. B) Ambos tipos de percepciones están estructurados. C) En ambos casos se presta una especial atención a los aspectos superficiales e inestables.
Respuesta correcta: B) (p. 35) Cuando percibimos objetos, creamos categorías para poder tratar a estímulos que en principio son independientes como similares entre sí. Las categorías que utilizamos están claras y suponen un ahorro tanto para codificar la información como para recordarla: sólidos, líquidos y gaseosos, vertebrados e invertebrados, colores, formas geométricas, etc. En la percepción de personas sucede lo mismo. Clasificamos tanto a la persona (amigo-enemigo, atractivo físicamente-no atractivo), como a su conducta (agradable-desagradable, simpático-antipático) sirviéndonos de categorías. Por otra parte, tanto en la percepción de objetos como en la de personas, lo que se busca es los elementos invariantes, que son los que sirven para predecir, y no los aspectos superficiales e inestables (a y c, falsas).

10. El hecho de que la información basada en ejemplos, especialmente cuando son extremos o llamativos, sea más accesible que la información estadística, es una característica de:

A) Aplicabilidad. B) Accesibilidad. C) Saliencia.

Respuesta correcta: b. Una de las características de la información que la hacen más accesible es el hecho de que sea llamativa. Si la información se transmite a través de ejemplos, es más fácil de recordar, y si el ejemplo produce algún impacto en las personas le prestarán mayor atención. En la página 54 del libro se expone cómo en Estados Unidos presentar un anuncio sobre la prevención del SIDA a través de Magic Johnson, tuvo más impacto que hacerlo a través del aumento en el porcentaje de personas infectadas por la enfermedad.

11. Desde una perspectiva evolucionista, las amenazas a la autoestima provocan:

A) Conductas agresivas. B) Conductas de búsqueda de aprobación social. C) Conductas de rechazo al grupo.

Respuesta correcta: B). En la página 28 se indica que el mantenimiento de la autoestima es un mecanismo que ha evolucionado porque contribuía a evitar la exclusión por parte del grupo. Las amenazas a la autoestima provocan conductas de búsqueda de aprobación social y no conductas agresivas o de rechazo del grupo. Por tanto, las respuestas A) y C) son falsas.

12. Según Asch, ¿de qué depende el que un rasgo sea central o periférico?:

A) De los demás rasgos estímulo. B) De los rasgos respuesta. C) De que haya o no efecto halo.

Respuesta correcta: A). Como se indica en la p. 38, la centralidad de un rasgo depende de los demás rasgos estímulo. Así, según el contexto de los otros rasgos estímulo, un rasgo puede ser central en unas ocasiones y periférico en otras. El efecto halo se refiere a la tendencia a asociar rasgos positivos con características positivas y rasgos negativos con características negativas, lo cual no tiene nada que ver con la centralidad o no de un rasgo. Por lo tanto, las respuestas B) y C) son falsas.

13. Cuando algunos autores afirman que el individuo civilizado, moral y racional se convierte en un ser primitivo, amoral, violento y destructivo en la muchedumbre, ¿cuál es la posición teórica que representan estos autores?:

A) El individualismo. B) La mente de grupo (La tesis de la mente grupal). C) El interaccionismo.

	Respuesta correcta: B) En la p.4 del texto se señala que, según LeBon, el individuo civilizado, moral y racional se convierte en un ser primitivo, amoral, violento y destructivo en la muchedumbre. La razón es que, según el autor, una muchedumbre da lugar a la aparición de una mente grupal o colectiva. Esta mente colectiva es diferente de la mente normal del individuo. Supone la pérdida de la personalidad consciente y un sumergirse en el grupo y en el inconsciente racial. Carece del freno de la razón y está poseída por las emociones.


14. El modelo que sostiene que las representaciones mentales consisten en nódulos conectados por vínculos de diferentes tipos se denomina:

A) De redes asociativas. B) De esquemas. C) De ejemplares.

Respuesta correcta A). En el modelo de redes asociativas (p. 51) las representaciones mentales consistirían en nódulos conectados por vínculos de diferentes tipos por lo que la memoria vendría a ser una gran estructura asociativa interconectada. En el modelo de esquemas (p. 52) las representaciones mentales se agruparían en unidades estructuradas (o esquemas) que guían el procesamiento de la información. El modelo de ejemplares (p.53) sostiene que las representaciones mentales contienen información sobre estímulos o experiencias específicas, sobre todo casos típicos. Por lo tanto las respuestas B) y C) son falsas.

15. La idea de que el “parecido de familia” es lo que comparten los miembros de una categoría es propio de:
A) El enfoque tradicional de la categorización. B) El prototipo. C) El asimilativo.

Respuesta correcta B) p. 55. Como se expone en la p. 55 el enfoque de los prototipos supone que la categorización es un proceso probabilístico más que de todo o nada (basado en la posesión de unas características necesarias y suficientes) como propone el enfoque clásico. Según el enfoque de los prototipos, los miembros de una categoría comparten un “parecido de familia” y la probabilidad de categorizar un estímulo como miembro de la categoría depende del parecido con el prototipo. A es falsa y C no corresponde a ningún enfoque.
16. A casi todo el mundo que ha visto la película “La vida es bella” le ha encantado. A mí la verdad es que ni me gusta el cine en general ni casi ninguna de las películas que veo. Sin embargo, “La vida es bella” no sólo me gustó cuando la vi en el cine, sino que me ha resultado nuevamente una obra maestra cuando la he visto en televisión. Ahora que he estudiado Psicología Social sé que esto se puede atribuir:

A) A mis características personales. B) Al estímulo (la película en sí). C) A las circunstancias.

Respuesta correcta B). Como figura en la p. 68 cuando el consenso, la distintividad y la consistencia son altas se produce una atribución al estímulo. Cuando el consenso y la distintividad son bajos y la consistencia es alta se produce una atribución a la persona y cuando el consenso y la consistencia son bajas y la distintividad es alta la conducta se atribuye a las circunstancias. Por tanto las respuestas A) y C) son falsas.


17. El estudio de los estereotipos en Psicología Social se inicia:

A) En la década de los ochenta. B) En los años sesenta. C) Antes de los años cincuenta
Respuesta correcta C). Como se señalan en las páginas 75, 76 y 77 el estudio de los estereotipos en Psicología Social se inicia en 1933 con las investigaciones de Katz y Braly sobre estereotipos nacionales o étnicos. Desde entonces, aunque con algunos altibajos, los estereotipos no han dejado de ser investigados en Psicología Social. Por tanto las respuestas A) y B) son falsas.

18. Puede decirse que la Segunda Guerra Mundial:

A) No tuvo ningún efecto directo en el desarrollo de la Psicología Social. B) Retrasó al menos una década el desarrollo de la Psicología Social. C) Impulsó definitivamente el desarrollo de la Psicología Social como disciplina científica.

Respuesta correcta C). Como se explica en la p.8. la Segunda Guerra Mundial fue un hito histórico en el desarrollo de la Psicología Social principalmente por dos razones: 1) el éxodo de científicos sociales europeos de origen judío a los Estados Unidos dónde realizaron una importantísima labor y 2) los gobiernos implicados solicitaron la ayuda de los psicólogos sociales y financiaron numerosas investigaciones produciéndose un gran progreso en la disciplina. Por lo tanto las respuestas A) y B) son falsas.

19. Cuando el entrenador de un equipo de fútbol atribuye la derrota de su equipo al árbitro o a la mala suerte puede estar cayendo en el:

A) “Error fundamental de atribución”. B) “Error último de atribución”. C) Error típico de atribución.

Respuesta correcta B). En la p. 71 se define el error último de atribución como la tendencia típica de las relaciones entre grupos que consiste en atribuir los éxitos del propio grupo a causas internas y los fracasos a causas externas. El error fundamental de atribución tiene un carácter individual, no grupal y alude a la tendencia a explicar la conducta de otras personas a partir de sus características internas. El error introducido en la alternativa C) no existe. Por lo tanto las alternativas A) y C) son falsas.

20. Cuando hay que explicar un efecto de magnitud extrema se recurre:

A) Al esquema de causas necesarias múltiples. B) Al esquema de causas suficientes múltiples. C) Al principio del aumento.

Respuesta correcta A) p. 69. Como se indica en la p. 69 cuando hay que explicar un efecto de gran magnitud se recurre a un esquema de actuación conjunta de una serie de causas, o sea a un esquema de causas necesarias múltiples. El esquema de causas suficientes múltiples opera cuando un efecto puede obedecer a causas diferentes y el principio del aumento funciona en presencia de causas que facilitan o inhiben un efecto. Así b y c son falsas.
21. El problema de la validez atributiva es lo que enfoca directamente el modelo de:

A) Las inferencias correspondientes. B) La covariación. C) Atribución social. 

Respuesta correcta B) p. 67. El modelo de la covariación se centra en cómo deciden las personas que sus inferencias causales son correctas. El modelo de las inferencias correspondientes se refiere al control y predicción de los comportamientos de otros y la atribución social en cómo las creencias sociales compartidas tienden a uniformizar las atribuciones. Por ello a y c son falsas.

22. ¿Qué modelo sostiene que para cambiar un estereotipo es más eficaz presentar la información desconfirmatoria concentrada en unos pocos ejemplares siendo indiferente si la desconfirmación se presenta en una muestra amplia o reducida de miembros del grupo?:

A) Contabilidad. B) Subtipos. C) Conversión.

Respuesta correcta C). Como se indica en la p. 81 el modelo de la contabilidad prevé que para cambiar un estereotipo lo importante es que la información desconfirmatoria se dé en una muestra amplia de ejemplares, pero el patrón concentrado o disperso de la información será indiferente. Por su parte el modelo de los subtipos sostiene que lo más eficaz es presentar la información desconfirmatoria dispersa en varios ejemplares siendo indiferente el tamaño de la muestra. Por lo tanto las respuestas A) y B) son falsas.

23. Si tratamos de explicar el cambio de estereotipos de los hombres que trabajan en el ejército (de por ejemplo “machos” a “personas normales y corrientes”) debido a algunos de los casos que se han conocido últimamente de soldados que se han declarado homosexuales e incluso transexuales (es decir, cuando la información desconfirmatoria se ha concentrado en unos pocos ejemplares que contradicen el estereotipo) estamos aludiendo al modelo:

A) De conversión. B) De contabilidad. C) De los subtipos.
Respuesta correcta A). Como puede verse en las p. 80 y 81 el modelo de la conversión predice el cambio de estereotipos cuando la información desconfirmatoria es muy fuerte y se concentra en unos pocos ejemplares. El modelo de la contabilidad predice un efecto acumulativo de la información desconfirmatoria del estereotipo que se iría sumando conforme se va obteniendo evidencia contraria al estereotipo. Por su parte el modelo de los subtipos presupone que, con objeto de no cambiar el estereotipo general, se van creando subtipos cuando se encuentra información que no encaja con el estereotipo. Por la tanto las respuestas B) y C) son falsas.

24. Las teorías del conflicto, pueden considerarse como pertenecientes al área de:

A) La orientación Sociocultural. B) Las teorías de la Personalidad. C) La orientación Cognitiva.

Respuesta correcta: A). Las teorías del conflicto hacen referencia a factores socioculturales. Se clasifican además en la “teoría del conflicto realista” y en la “teoría de la identidad social”. Según la teoría del conflicto realista, el origen del conflicto entre grupos podría estar en la diferencia entre los intereses de unos y otros y el conflicto a que podría llevarles dicha diferencia. Esto puede desembocar en un etnocentrismo y en unos estereotipos negativos. Según la teoría de la identidad social, no es necesario el conflicto, pero supone que se favorece al propio grupo y se discrimina al exogrupo.

25. El enfoque de los dominios de análisis supone que:

A) Unos dominios son más básicos que otros. B) Unos dominios son más complejos que otros. C) Los dominios de la Psicología Social comprenden desde sociedades hasta procesos intrapsíquicos. 

Respuesta correcta: C). p. 15 a 17. Los dominios de análisis comprenden lo intrapersonal, lo interpersonal, lo grupal y lo societal. No se considera que un dominio, por ej. lo intrapsíquico, sea más básico que lo societal; tampoco se estructuran sobre la base de su creciente complejidad social. Ambas ideas caracterizan, en opinión de Sapsford, el enfoque clásico de los niveles de análisis. Por ello, a y b son falsas.

Parte Práctica

26. Imagínese que en una situación bélica, existen tres bandos (I, II y III) y que cada uno de ellos está constituido por personas (actores) que están de acuerdo o no con el desempeño del líder. Así, en el bando I tendríamos un 63% a favor y 37% en contra del líder. En el bando II un 90% de acuerdo con el líder frente a un 10%. Finalmente, en el III bando contaríamos con un 42% a favor y un 58% de personas en contra de su líder. Estos resultados guardan relación con lo siguiente:

A) Situación bélica. B) Situación bélica * Desempeño del líder. C) Bando * Desempeño del líder.

La respuesta correcta es la C): Los porcentajes están en función del tipo de bando y el acuerdo o no con el desempeño del líder.

27. En el caso de la pregunta anterior, los porcentajes han constatado que en el bando II existe una obediencia ciega a la autoridad. Podría indicar que análisis estadístico se ha empleado para llegar a esta conclusión:

A) La prueba de chi-cuadrado. B) Comparación de medias, mediante un análisis de varianza. C) Un factorial confirmatorio. 
Respuesta correcta la A): La variable desempeño del líder es cualitativo y por lo tanto la prueba estadística que debemos utilizar el chi-cuadrado (véase pág. 70 del libro de lecturas).

28. Siguiendo con el ejemplo de la situación bélica, los observadores realizan estimaciones en porcentajes para cada uno de los tres bandos, atendiendo además al grado de acuerdo o no con el líder. Así, tras analizar los datos de los actores y los observadores podemos constatar que ambos muestran un perfil similar de respuesta. Teniendo en cuenta este resultado podemos argumentar que en este caso:

A) Las diferencias entre actor y observador, propuesta por Jones y Nisbett, no se constatan. B) Los actores realizan más inferencias situacionales que los observadores. C) Los actores realizan más inferencias disposicionales que los observadores.

Respuesta correcta la A): El perfil de respuesta es similar y las diferencias entre los participantes actores y observadores no se corroboran.

29. En una descripción sobre la persona que nos gustaría que mantuviera una amistad con nosotros, un individuo realiza las dos siguientes listas de características: Lista A (1º. Honestidad, 2º. Eficacia, 3º. Empatía, 4º. Inteligencia, 5º. Amabilidad y 6º. Sensibilidad). Lista B (1º. Amabilidad, 2º. Eficacia, 3º. Inteligencia, 4º. Servicial, 5º. Sensible y 6º. Deportista). ¿Cómo se determinarían las características más importantes de este individuo?:

A) A través de la combinación de la frecuencia de las características y el signo positivo de los atributos. B) A través del orden de aparición en ambas listas y la norma social. C) Teniendo en cuenta la combinación de prioridad y frecuencia.

Respuesta correcta C): En la página 51 del libro de lecturas se indica que ha de tenerse en cuenta la frecuenta total de apariciones, así como la prioridad.

30. Atendiendo a las características de las listas A y B (expuestas en la pregunta anterior), ¿cuál es el atributo más importante para la persona encuestada?:

A) Honestidad. B) Eficacia. C) Amabilidad.

Respuesta correcta B): Teniendo en cuenta que existen 6 rasgos en cada lista, el primer rasgo puntuará como 6, el segundo como 5, el tercero como 4 y así sucesivamente. La honestidad presenta un valor de 6, la eficacia de 10 –ya que en la primera lista está en segundo lugar y nuevamente se repite en la misma posición en la segunda- y amabilidad 8 –en la primera lista está en 5º lugar por lo que su valor es de 2 y en la lista B en 1º.

